



DEBRECZEN

XIX. évfolyam 173. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Vorosilovszk fontos iparváros elesett

Heves harcok a Don kanyarban, a szovjet ellentámadásait mindenütt visszaverték — Tengelycsapatok mindenütt elérték a Kuban folyót — Sorozatos légitámadások Anglia ellen - Kaukázusból Egyiptomba szállítják a brit csapatokat

A keleti hadszíntéren változatlan gyorsasággal folyik a lengyelcsapatok előnyomulása. Az Azovi-tengertől keletre a bolsevista utóvédkeket is megsemmisítették a feltartóztathatatlanul előretört hadosztályok és több helyen elérték a Kuban-folyót.

VOROSILOVSK VÁROS ELFOGLALÁSA

A legújabb hadisiker, Német csapatok heves, házról házra folytatott harcban törték meg a makacs bolsevista ellenállást.

A nagy üldöző esatát egy páncélos hadsereg vívja, melynek zöme már melyen behatolt az északkaukázusi területre. A jobbszárny Bjelajától északnyugatra szétverte a szovjet utóvédkeket, a balszárny pedig a Don és Sal között levő ellenséges csapatokat kelet felé vetette vissza. Kizártnak látszik az orosz csapatok megsemmisítő eregégei után, hogy Timosenkonak elegendő tartalék álljon rendelkezésére a Kuban-folyónál megvéteni lábát. A szovjet ellenállása általában annyira szétszóródik a harcok egész területén, hogy már egy rendszeres visszavonulási terv keresztülviteléről sem lehet beszélni.

A KAUKÁZUS ÉS VOLGA TÉRSEGÉBEN

Mindenestre pillanatnyi megállást sem engedve folyik a harc. Timosenko csapatai kimerülve, szétverve, demoralizáltak engedik át a teret. Az orosz hadvezetés néhány hete még reménykedhetett abban, hogy a Don partjánál meg tudja állítani a viharosan gyors előnyomulást, ma már azonban, amikor a kubáni tartomány sarkán folyik a harc, erre egyre kevésbé a kilátás. A szovjet hadvezetés minden tevékenysége a középső és északi részeken erőszakolt „tehermentesítő” támadásokban merül ki, amikor egy-egy ponton összegyűjtött csapatát újból és újból nekirohannak a tengelycsapatok állásainak, de támadásuk mindannyiszor véresen omlik össze.

„A KÍSÉRLET MEGHÍVSULT...”

Ez az obligát mondat fejezi ki sikerelenségét ezeknek a szovjet rohamoknak, melyek a voronyezsi hídfőnél, a volchovi arcvonalszakaszon, vagy a Leningrádnál álló német csapatok ellen napról napra fellángolnak és aztán a teljes sikertelenségbe hullnak vissza. A légi haderő ugyanakkor a tengely részéről megsemmisítő hatással támadja éjjel-nappal az ellenség repülőtereit, szállítási útjait, vasúti berendezéseit egészen a Kaukázus északi nyulványáig elterülő vidéken.

A VOLGA

Maradt meg egyetlen gyenge összeköttetésneként a legutóbbi német sikerek után a kaukázusi szovjet seregek és a Szovjet-Unió egyéb területei között. A folyón lebonyolódó hajózást azon-

ban már egyre nagyobb sikerrel támadják a német bombázók. A Kaukázusból már úgyszólván semmiféle pótlás nem érkezelhetik a szovjet északi részére. A helyzet egyre kétségbeesettebb az orosz csapatok számára és ez a válságos helyzetet festi rikoltozó színekkel nemcsak a moszkvai diplomácia kétségbeesett kísérlete a tehermentesítő második arcvonal megeremlése érdekében, hanem a szovjet hadsereg részére nyomtatott köpiratok tartalma is.

A MÁSODIK ARCVONAL

tekintetében egyre kilátástalanabb a helyzete a szovjeteknek. Az Egyesült Államokban az a felfogás lett uralkodóvá, hogy Anglia teremtsen meg a második hadszíntért. Anglia viszont egyre józanabb érveket talál annak leszögezésére, hogy ennek a tervnek megvalósítása leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Ugyanakkor már Lady Astor Oláhumban törtött beszédében arra mutat rá — szinte vélekedésül a vonakodó angolokat ért vádakkal szemben —, hogy a Szovjet-Unió ma már nem a szabad népek hazája és nem is Angliáért harcol, hanem egyedül a saját börtét akarja menteni. Egyidejűleg ezzel arról kapunk hírt,

hogy a Kaukázusból Egyiptomba szállították a brit hadosztályokat.

A LEGI HARC.

mely Nyugat-Európában az utóbbi 48 órában keresztül csak kisebb akciókban nyilvánult meg, újból erősödött. Német harci repülők Midland iparvidékén és Leicester városban az angol hadfelszerelési ipar jelentékeny központjait bombázták sikerrel, majd megromgálták Loweston pályaudvarát.

EGYIPTOMBAN

járótevékenység és légi harc folyik továbbra is. A tengely repülőgépei bombákkal árasztották el az ellenség alexandriai repülőtereit és táborhelyeit.

NÉMET REPÜLŐK

hétlőn egymást követő hullámokban támadták a Kaukázus északi nyulványaira rendszeresen visszatérő bolsevistákat. Egy kaukázusi repülőter támadása során 12. a földön vesztelő ellenséges gépet elpusztítottak. A nagy Don kanyarban a német légi erő sok harcokot és lövészetet lövegei megsemmisített. Szalingerádtól délre út pályaudvarát szétromboltak.

HADIJELENTÉSEK

A szovjet elleni arcvonal

Berlin, aug. 4. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek:

A véderő főparancsnoksága közli: A német hadosztályok megtörték a helyenként makacsul harcoló bolsevista utóvédkeket, védelmet az Azovi tengertől keletre. A hadsereg gyors kötelekei és a fegyveres SS kötelekek merész előretöréssel több helyen elérték a Kuban folyót. A német csapatok heves, házról házra folytatott harcban elfoglalták Vorosilovszk városát. A léghaderő kötelekei megsemmisítő hatással támadták éjjel és nappal az ellenség repülőtereit, szállítási útjait és vasúti berendezéseit, egészen a Kaukázus hegyes északi nyulványáig elterülő egész területen. A Sal és a Don folyó között a német és román csapatok tovább törnek előre kelet felé. Egy éjjeli támadás során a Volgán elsüllyedt egy szovjet tartályhajó. A nagy Don-kanyarban a bolsevikiek eredménytelenül folytatták ellentámadásaikat. A rzevi térségben makacs harcokban visszaverték az ellenség ismételt tehermentesítő támadásait. A volchovi arcvonalszakaszon és Leningrád előtt saját támadó vállalkozásainkkal hasonló sikereket értünk el. A finn-öbölben bombatartalálattal elsüllyesztettünk két bolsevik aknaszedő hajót, egy aknaszedőt pedig megromgáltunk.

Berlin, aug. 4. (NTI): Katonai helyről közölték, hogy Voronyezs négy hét óta szilárdan a németek kezében van. A szovjet csapatok minden kísérlete, hogy a várost számos hadosztállyal és páncélosokkal hatalmukba kerítsék, megghiúsult a német védelmen. A bolsevikiek több mint nyolcszáz páncélosot veszítettek csak ezen a szakaszon. Több ezer

bolsevik elesett a német állások előtt. Egy nagyrészt felsőszeleziakból álló hadosztály a voronyezsi hídfőnél napokig tartó harcokban hat ellenséges hadosztály és három páncélos dandár támadásait verte vissza. Naponta harminc hátszor is támadtak a szovjet csapatok, de a támadások megrekedtek a német fegyverek összpontosított tüzeiben. Erős tüzérési és légitámadás sem használt és a bolsevikiek semmiféle eredményt nem tudtak elérni. (MTI.)

Berlin, aug. 4. A véderő főparancsnoksága a keleti arcvonal harcaival kapcsolatban közölte, hogy a német csapatok a Kuban vidéken visszavonuló bolsevikieknek erőlesen sarkában vannak. Így itt és a Dontól délre a német támadás széles arcvonalon egyre nagyobb területre terjed ki. Az északi arcvonalszakaszon elvéreznek a bolsevikiek tehermentesítő támadásaik során. A léghaderő támadásai a német csapatoknak érezhető meglönyebbülést okoztak azokban a harcokban, amelyek a hadsereg az erdős és elszaporodott terepen és állandó esőben folytat. A német vadászok ezen az arcvonalszakaszon negyvenöt ellenséges gépet lőttek le. Az északi szakaszon az ellenség megismételte teljesen hiábavaló támadásait a volchovi hídfő ellen, délről, keletről és északról. A leningrádi körülszáró arcvonalon az ellenség előretörésének visszavetése után a német csapatok helyi vállalkozásai sikerekkel járultak, bár az ellenség erősen ellenállt. A tartós eső és az elszaporodott terep ezen a szakaszon is megnehezíti a német csapatok előnyomulását. A német vadászok az északi arcvonalszakaszon 39 bolsevik repülőgépet lőttek le, egy

repülőgépet a légvédelmi tüzérök pusztított el. (MTI.)

Berlin, augusztus 4. A német hadijelentés kiegészítéseképpen a Német Távirati Iroda a következőkről értesül:

A német betörés a Kuban-vidékre sugáralakban indult ki különböző irányokból a Donon túl, Rosztovtól délre alakított hídfőállásból. A német jobbszárny öriási előretörését már nem tarthatja fel az egyes ellenséges utóvédke szivós ellenállása. A hadsereg és a fegyveres SS gyors kötelekeiből álló éles csapatok már több helyen elérték a Kuban felső folyását. Ezzel a támadással és Vorosilovszk (Tavropol volt azelőtt) iparváros meglepő elfoglalásával a német támadó csapatok és alakulatok már 150 km-re jutottak Salktól délre. Ezzel igen fontos területek jutottak német kézre, az ottani közlekedési hálózatot is átvágták és megzavarták. Az ellenség nem képes egysegesen irányított ellenállást kiépíteni. A Don-kanyarban nagy szovjet páncélos erők bevetése következtében még mindig heves harcok folynak. A szovjet ellentámadásait mindenütt visszaverték. (MTI.)

Berlin, augusztus 4. A német és szövetséges csapatok a nagy Don-kanyarban — miként katonai oldalról jelentik — szétverték a bolsevik csapatokat és páncélos különítményeket. Kalátesztől északnyugatra a bolsevisták július 23 óta 567 páncélos harcokot veszítettek és a leg súlyosabb véres veszteséget szenvedték anélkül, hogy a legesekélyebb eredményt is elérték volna. Az egész északi Don-kanyarban és nyugati Don-part a Voronyezsen túl terjedő légi szilárdan német kézben van. Így az a bolsevik részben terjesztett hír, amely szerint Timosenko az egész Don-menton támad, a tények bizonyosága előtt mint a megvert bolsevikiek álma összeomlik. (MTI.)

Légi harcok

Az Anglia elleni harcban a léghaderő hétlőn ismét hadifontosságú berendezéseket és repülőtereket támadott Midlandban, Anglia keleti és déli partján. A támadások részben mélyrepülésben történtek. Harcrepülőgépek a torquay vízeken a kedre virradó éjszaka három kereskedelmi hajóra bukkantak és ledobott bombáikkal azokat felbomlasztották. (MTI.)

FONTOS TUDNIVALÓK

A 4800 tételszámon felüli új cukorjegyeket lehet igényelni.

A rum és likőrfélék hivatalosan megállapított új árai. (3.)

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖK P. O. T. A.

Német repülőgépek bombázták az angol hadfelszerelési ipar központjait

Berlin, aug. 4. A véderő főparancsnoksága a német harcra kötelek hétévi Anglia feletti tevékenységéről még a következőket közli:

Az első német harcrepülőgépek röviddel déli 12 óra után indultak el támadásukra Midland iparvidéke ellen és több várost mélyrepülésben árasztottak el bombákkal. Ezekben a városokban az angol hadfelszerelési ipar jelentős központjai vannak. A kis magasságból dobott bombák nagy károkat okoztak Leeds városban, amelyben sok nagy gépgyár van. A gyártelepen hatalmas robbanások keletkeztek és a város szélén levő épületekben tüzek keletkeztek. Súlyos találatok érték Middlesborough kikötőberendezéseit is. Ez a város egyike Midland legfontosabb behozatali kikötőjének, amelybe különösen az angol vas- és acélipar részére érkeznek nyersanyagok. A város közelében annak azok a hatalmas hadigyárak, amelyekben vízi úton érkeznek a vasérc feldolgozásra. Ennek a fontos

ipari központnak több raktárhelyisége repült a levegőbe bombatalálat következtében. A bombák pusztításokat végeztek a város délekeleti részében is. Hétfőn délután német repülők Leicester városát is megtámadták. Más repülőkövetek mélytámadást hajtottak végre a középangliai vasúti berendezések és hidak ellen. E támadások során a repülők bombái megrongálták Loeweston pályaudvarát, valamint vasúti hidját. A német repülőgépek támadása kiterjedt a repülőterekre is. Az egyik repülőtéren 30 repülőgépet láttak a megfigyelők és a repülőgépek közül néhányat felgyújtottak. Egy másik repülőtéren nagy tüzek keletkeztek a bombák nyomán. Hétfőn délután könnyebb német repülőgépek bombázták Anglia déli partjait. Az egyik kikötőváros nyugati részében a bombák óriási károkat okoztak. Ezekből a nappali támadásokból csak egy gép nem tért vissza Angliából. (MTI)

Halálos veszedelemben a Szovjet

Genf, aug. 4. „Egyetlen pillantás a Szovjetunióra és bárki láthatja, hogy a szovjet szövetséges milyen halálos veszélyben forog” írja a londoni Observer tudósítója.

A katonai tudósító cikkében a szövetségesek részéről azonnali lépéseket követel. Anglia és az Egyesült Államok végre is segítségét ígérték a Szovjetunióknak — állapítja meg az Observer katonai szakértője. — A Szovjetunió immár 13 hónapja vár ennek az ígéretnek a teljesítésére. Ezalatt a Szovjetunió olyan veszélyeket és veszteségeket szenvedett, amelyek felülmúlnak mindenféle képzeletet.

A Szovjetunió katonai helyzete a legnagyobb mértékben veszélyes. Az idő a szövetségesek ellen dolgozik, ilyen körülmények között képtelenség, hogy még mindig csak arról beszéljenek, hogy mennyire kívánatos volna a második arcvonal felállítására. Angliának végre el kell határozni magát, mert a kérdés ma: „Most, vagy soha!” Ha Anglia és

A megvert szovjet csapatok hamis jelentéseket küldtek Moszkvának

Berlin, augusztus 4. Egy német foglalt körüli szovjet vezérőrnagy elmondta, honnan erednek a bolseviszták sikereiről szóló jelentések. Egy körülzárt városi kellett volna felszabotítaniuk — mondotta a vezérőrnagy. — Meg is kísérelték a támadást, de szörnyű veszteségeket szenvedtünk, kudarcunkat nem mertük jelenteni Moszkvának, de hamis jelentéseket küldtünk. A főparancsnok még bennünket is felhívta a derűlátásban és így keletkeztek végül is a győzelmi jelentések. Később azonban Moszkva is rájött, hogy mindez csak csalás és új főparancsnokot küldött. Ez három hadosztályunk elvesztéséhez vezetett. Még kétszer változott a főparancsnokunk és ezzel sorsunk megpecsételődött. Elvágott bennünket és megkezdődött az éhezés. Amikor az utolsó tartalékok is elfogytak, már csak a fák kérgéből és fűből éltünk és mindjárt terjedt a kanyarbetegség. A kőbányai katonák minden írtózás nélkül eltek az emberháttól. Így pusztult el hadseregünk és csak az előnyomuló német csapatok vetettek véget szenvedésünknek. (MTI)

A Kaukázusból Egyiptomba szállítják az angol csapatokat

Róma, aug. 4. Az egyik olasz lap katonai munkatársa szerint az angolok a legjobb csapatokat a Kaukázusból nyilvanvalóan Egyiptomba vitték. Katonai részről a legutóbbi napokban ismétellen kijelentették, abban a pillanatban, amikor a szovjet csapatok közelednek a Kaukázusba, ott ezek mellett brit csa-

Berlin, aug. 4. Timosenko seregeinek gyors visszavonulása a keleti arcvonal déli szakaszán nem hagy a mi számunkra időt, hogy sebesültjeinkkel törődjünk. — jelentette ki Taran Charhan szovjet lövészorvos, aki Vorosilovszkánál német fogságba esett. A vorosilovszki kórházban mondotta az orvos, azt parancsolták a sebesülteknek, hogy elszállítsák őket a pályaudvarra menjenek. Aki elment, azt a kórház biztosította. Ezek voltak a legfontosabbak, mert kellett maradniuk, mert súlyos sebesüléseik miatt nem tudták felkelni. A kórház biztosította a kórház elnére megcsontolták azokat, akiket agyonlőttek, azután lefényképezte, azt mondotta, hogy nekünk erre az anyagra propaganda céljaira sűrűsen szükségünk van. Megmutatott egy Moszkvából származó parancsot, amelyből kitűnt, hogy ilyen képeket kell szerezni. Ezeket a felvételeket azután megmutatják a csapatoknak azzal, hogy mindenki így jár, aki német kézbe kerül. A biztosok azt hiszik, hogy ilyen eszközökkel elősegíthetik az ellenállást a németek ellen.

patok is lesznek, hogy ezt a hadászatiilag fontos vonalat védelmezzék. A német és olasz csapatok északafrikai előrenyomulása kikényszerítette a britektől azt, hogy most keletre és a Kaukázusból csapatokat elvonják és Egyiptomba vigyék.

Angol lap a Szovjet válságáról

Genf, aug. 4. A londoni Sunday Times külön tudósítója a Szovjetunió helyzetét radikálisan válságosnak ítéli. A többek között megállapítja, hogy a háború közelebbi időközben már döntő szakába érkezett. — Ha nem is vesszük szó szerint Sztalin párancait, amely szerint egy lépést sem szabad hátrálni, mégis nagy jelentőségű az a kijelentés. A helyzet

tényleg az, hogy a legutóbbi német sikerek után a kaukázusi szovjet seregek és a Szovjetunió egyéb területei között már csak egy gyenge összekötő vonal maradt meg, ez pedig a Volga. A folyón lebonyolódó hajózást azonban már támadják a német bombázók s zuhanóbombázó repülőgépek. A Kaukázusból már majdnem semmiféle nőtárs

sem érkezik a Szovjet északi részébe. A Don folyó több helyen történt átlépése a szó eredeti értelmében szerencsétlenséget jelent, a helyzet kétségbeesítő. A Szovjet hadsereg részére nyomtatott röpiratok tartalma is a szovjet

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Róma, aug. 4. Az olasz főhadiszállás 739 sz. közleménye: Az egyiptomi arcvonalon járőrtevékenység folyt. A német vadászgépek ismételt légharcok során leltek három Spitfire és három Hurricane gépet. A tengely légi kitélkel bombázták Málta repülőterét és három angol repülőgépet elpusztítottak a sziget felett. (MTI)

A Führer főhadiszállásáról jelentik:

Japán sikerek Kínában és a Csendes-óceánon

Tokió, aug. 4. A japán haditengerészet által június elején a Csendes-óceán keleti részén indított támadás a japán tengeri oldalon további megerősítésre vezetett a Csendes-óceán nyugati részén. A nagyszabású hadműveletek következtében, amelyek a Midway és Aleuti szigetek elleni támadással párhuzamosan az Atlanti óceánon lefolyt nagy német és olasz flottatámadással kezdődtek, az Egyesült Államok immár két oldalról van a támadásnak kitéve. Ebben a hadműveletben az Egyesült Államok remé-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1942 VIII. 5.

válságos helyzetéről tanúskodik. Ezeknek a röpiratoknak a hangja napról napra kétségbeesőbb.

Egyiptomban a német harcrepülőgépek augusztus harmadikán virradó éjjel és augusztus harmadikán nappal bombákkal árasztották el az ellenség alexandriai repülőterét és táborhelyeit. Észak-Afrikában és Málta felett légharcokban német vadászok saját veszteség nélkül kilenc angol repülőgépet lőttek le.

nyeit a Csendes-óceán nyugati részének visszaszerzésére szétűzták és ezenfelül az ellenség csendes-óceáni állásait komolyan veszélyeztetik. (MTI)

Tokió, aug. 4. A japán csapatok augusztus elején elfoglalták Suihangot Csekiang tartományban. Suihang nagyszabású város, mert a csungkinginaiak ott akartak berendezni repülő-lámpaszponot az Amerikából kapott repülőgépek számára. (MTI)

„Második harctér valószínűleg sehol sem létesül”

Mussolini a győzelem kivívására

Redipuglia, aug. 4. Mussolini miniszterelnök hétfőn hárommotoros repülőgépen a fasiszta párt titkára kíséretében ideérkezett. Hódolt az aostai herceg, a harmadik hadsereg parancsnoka emlékének, úgyszintén ama száz ezer halott emlékének, kik az első világháborúban estek el az itteni temetőben pihennek. Castell Nuovo d'Istria a régi határ közelében lévő többi községet látogatta meg. Résztvett a lögyakorlatokon is. Felkérésére Roatta tábornok részletes ismertetőt adott a szlovén és szomszédos területekről, valamint azokról a katonai intézkedésekről, amelyeket a rend és nyugalom fenntartása érdekében tettek. Ismertette ezután a jövő tervét. A Duce több részletkérdésre felvilágosítást kért, majd hangoztatta, hogy a helyzet kedvezően alakult. Ezután vázolta a tengely különböző harc-

terein az általános helyzetet, főleg az olasz csapatok helyzetét. A továbbiakban műszaki jellegű utasításokat adott, majd olyan utasításokat, amelyek a hártérterületeket, főleg Dalmáciát és Szlovéniát különösen érintik. Közben nagy tömeg gyűlt össze a katonai parancsnokság előtt. A Duce megjelent az erkélyen és beszédet mondott. Emlékezteti azokra a hősközleménybe illő harcokra, amelyek szentté avatták az Isonzó partjait és a Karszt hegység vidékét. Mindazok, akik a régi határon innen és túl még álmokat szönek, megismerkednek Róma hajthatatlan törvényével, valószínűleg a világ egyetlen másik részén sem. A tengelynek és a hármas egyezménynek meg van minden szükséges eszköze a győzelem kivívására. (MTI)

Gandhi: Legjobb, ha a britek kivonulnak Indiából

Amszterdam, aug. 4. A brit hírszolgálati iroda közli Gandhinak a pándindiai kongresszus végrehajtó bizottsága elé terjesztett határozati javaslatát. A jelentés szerint hangoztatja, hogy azok a javaslatok, amelyeket a brit háborús kormány nevében Cripps terjesztett elő, jobban mint valaha feltárlják a brit imperializmust a maga meztelenségében. A világ azon a véleményen van, hogy Nagybritánia nincs abban a helyzetben, hogy Indiát megvédje és India, valamint a brit érdekek között örök időt óta tart a harc, mint ahogy Anglia még mindig kitart Indiával szemben a bizalmatlanság politikája mellett. Érthetetlen, miért nem bízzák meg India nemzeti védelmével India kiválasztott képviselőit. Gandhi a továbbiakban hangoztatja, hogy Indának a háborúban való részvétele nem találkozik az indiai nép helyesével és a háborús részvétel kizáróan brit ténykedésre vezethető vissza. Ha India szabad lesz, első lépése az lesz, hogy tárgyalni fog Japánnal. A bizottság — folytatja Gandhi — ezért azon a véleményen van, legjobb ha a britek kivonulnak Indiából. A továbbiakban arról ad hírt, hogy Gandhi e javaslat nyilvánosságra hozatala kapcsán kijelentette, hogy a javaslat sokakat érint és sokan lesznek, akik fogukat csikorgatják. (MTI)

Zürich, augusztus 4. Az indiaiak milliói várják Gandhi felhívását az általános sztrájkra — jelenti az United Press Kalkuttából, India jelenlegi

helyzetével foglalkozva. Gandhi elgondolásait a kongresszuspárt végrehajtó bizottsága ugyanis elfogadta és jól értékelte indiai körök véleménye szerint Gandhi felhívása az általános sztrájkra — kivéve kisebb mohamedán köröket — sehol sem találhat komoly ellenzékre.

Ezzel kapcsolatban rámutatnak Gandhi legutóbbi Bombayban megjelent cikkére. Ebben megállapítja az indiai vezér, hogy az indiai népet csak a teljes függetlenség elégeítheti ki. Szó szerint a következőket írja:

— Amennyiben nem kapjuk meg a teljes függetlenséget, elégedettségünk könnyen odavezethet, hogy örömmel üdvözöljük a japánokat, amikor Indiában partra akarnak szállni. Egy ilyen szerencsétlenséget azonban elkerülhetünk, ha szabadok vagyunk.

Gandhi részt vesz a kerekasztal konferencián

Amszterdam, aug. 4. A Reuter iroda bombayi jelentése szerint Gandhi kijelentette, hogy hajlandó részt venni a Sabru liberális vezér javaslatára összehívott kerekasztal-konferencián. (MTI)

Hungária filmszínház

Ma először a párisi világkiállítás nemzetközi nagydíjjal kitüntetett művészi filmalkotás:

Vágyak

egy párisi diáklány története. Főszereplők: Danielle Darrieux és Charles Vanel. Előadások: 5, 7 9-kor, HIRADÓ!

Vígyszínház mozgó

Ma is a remek zenés magyar vígjáték:

Hotel Kikelet

Fősz.: Tőkés Anna, Páger, Turay Ida, Kabos, Uray, Mály Gerő.

Ravasz püspök az egyház hadigondozó munkájáról

Dr. Ravasz László dunamelléki református püspök körlevélben hívja fel az egyházi tisztviselőket a hadigondozás munkájában való részvételre:

„Hazánk hadviselésével kapcsolatban a családok és egyesek életében a családfelelősök és családfelelősöknek a szolgálata miatt a családok új körülmények és szükségek közé kerültek, amelyekben különös gondozást igényelnek.

Közigazgatásilag gondoskodás történik a hadbavonultak családjáról, azonban igen fontos egyházi érdek fűződik ahhoz, hogy ebből a munkából az egyház is kivége részét.

Meg kell tapasztalniuk híveinknek, a hadbavonultaknak és az otthonmaradtaknak egyformán, hogy a családjukra szakadt megpróbáltatásokban az egyház mellettük áll és számíthatnak az egyházközösség lelkipásztorának és tanítójának különös támogatására és segítségére.

A hadbavonultaknak nagy megkönnyítő, hogy családjukról gondoskodás történik. Nyomatékosan felhívom tehát az egyházkerület valamennyi lelkipásztorát és tanítóját, hogy a hadigondozás munkájában feltétlenül és minél tevékenyebben vegyenek részt.

A görög miniszterelnök Mussolini athéni látogatásáról

Athén, aug. 4. A Duce athéni látogatása — mondotta Colakoglu görög miniszterelnök — hazánk szempontjából az utóbbi idők legjelentősebb eseménye. Hazánk jövőjébe vetett bizalmunkat, reményeinket megerősítette ez a beszélgetés — tette hozzá Colakoglu — mert péntek értékes és hatalmas barátai a fasiszta Olaszország és az új Európa alapelveinek megteremtőjében. Hangsúlyozta továbbá, hogy az országban tett látogatásai során szerzett megismerése szerint a görög nép helyes politikát követ és igyekszik szabadulni a szerencsétlen múlttól. (MTI).

Szaradzoglu ismerteti a török kormány politikáját

Istanbul, augusztus 4. (NST). Egy napos nyári szünet után hétfőn nyilatkozott meg a nagy török nemzetgyűlés beszédeiről. Mindenekelőtt a nemrég elhunyt Saydam török miniszterelnök érdemeit méltatták. Kedden a kormány a köztársasági néppárt bizottsága elé terjeszti munkatervét. A szerdai ülésen Saradzoglu miniszterelnök nagyszabású beszédben ismerteti a kormány politikáját.

Tartja magát a Churchill moszkvai újtjáról szóló hír

Stockholm, augusztus 4. A svéd fővárosban ma kevesen tartják magukat azok a hírek, amelyek szerint Churchill titokban Moszkvába repült és Sztálinnal megbeszélést folytatott.

Száz éves Marconi inasa, aki eisőnek hallgatott rádiót

Bologna közelében, Calderara faluban most ünnepelték a község egyik lakosának, Antonio Marchi-nak századik születésnapját. A Matuzsálem-kori megért ember arról is nevezetes, hogy 5 hallgatott elsőnek rádiót. Antonio Marchi ugyanis Marconinak, a híres feltalátónak az inasa volt.

Mint elmondotta, egy alkalommal gazdája behívatta dolgozószobájába. Fejhallgatót illesztett füléhez és ezt mondta neki:

— Figyelj jól, Antonio és mondj el nekem pontosan mindent, amit hallani fogsz.

Antonio Marchi csakhamar kopogásno hasonló hangokat hallott a fejhallgatóban. Nyomban jelentette ezt Marconinak, aki izgatottan vette el tőle a fejhallgatót. A kopogásszerű zaj, amit elsőnek inasa hallott, meggyőzte őt a találmánya tökéletességéről. Így született meg a rádió...

Antonio Marchi születésének századik évfordulójával egyidőben ünnepelte házasságának hatvanadik évfordulóját is.

Katonazene

szombaton, vasárnap, kedden, szerdán és pénteken délután fél 6 órától a nagyerdei

Vigadóban

Ha a török hódítás nem lett volna, ma 50 milliós magyar nép élne a Kárpátokon belül

Dr. Kovács Alajos államtitkár a magyarság számbeli túlsúlyáról a múltban és most.

A nemzetiségi tanfolyam előadásorozatában tegnap dr. Kovács Alajos ny. államtitkár tartott értékes előadást „A magyarság számbeli súlya Magyarországon történelmünk folyamán és jelenleg” címmel. Arról beszélt, hogyha török hódítás nem lett volna, ma a Kárpátokon belül 40—50 milliós népesség élne, legalább 90 százaléknál tiszta magyarsággal. Feltételezhető, hogy a magyarság számbeli túlsúlya legnagyobb a XII. században volt, amikor a honfoglaló magyarság az itt talált népeket majdnem teljesen magába olvasztotta. A tatárjárás után szivárogtak be a nemzetiségek. A XVIII. században nagyarányú állami telepítés folyt, németek jöttek a Dunántúrra és az Alföldre, a Balkánról szerbek és oláhok. A népesség nyolcmillió fölé emelkedett ugyan, de a magyarság számaránya leszállt 39 százalékra. A magyarság szám-

aránya 1890-ben 48,5, 1900-ban már 54,5 százalék volt.

A magyarság nagy életereje nyilvánult meg ezekben az időkben, a Kárpátoktól övezett egységes területen csak a magyar nép lehetett képes arra, hogy az uralmat a kezében tartsa, képviselje az államalkotó erőt.

Valószínű, hogy mi erőszakkal magyarsítottunk, az igazság az, hogy a természetes szaporodásunk állandóan magasabb, mint a nemzetiségeké együtt véve. Az asszimiláció abban áll, hogy a magyar nyelvterület lakossága az odairányuló belső vándorlás és a városokba tördülés folytán nagyobb mértékben szaporodott, mint a nemzetiségi vidékek lakossága, az átáramló népesség egy része pedig magyar nyelvterületen természetes úton olvadt be a magyarságba.

Az angol alsóház titkos ülést tartott

Amsterdam, aug. 4. Cripps az angol hírszolgálat jelentése szerint kedden közölte, hogy Atlee nyilatkozni kíván, a legjobbnak azonban azt a nyilatkozatot tartja illésnek lenni. A képviselőház erre titkos ülésre ült össze. (MTI)

Amsterdam, aug. 4. Mint a brit hírszolgálat közli, az alsóház keddi titkos ülésén, amelyen Atlee helyettes miniszterelnök nyilatkozatot tett, csak rövid ideig tartott. Utána tovább folyt a nyílt ülés. A belügyminiszter kérte az alsóházat, hogy fogadjon el egy javaslatot, amelynek értelmében felhatalmazzák az amerikai hatóságokat, hogy ítélkezzen minden olyan bűncselekményben, amely az Egyesült Királyság területén tartózkodó amerikai haderők tagjai között előfordul. (MTI)

Az amerikai expedíciós hadseregről szóló törvény tárgyalásán élesen bírálták az angol kormány eljárását. Clement Davis tiltakozott az ellen, hogy a kormány befejezett tény elé állította az alsóházat és egy nap alatt hajszolta át a törvényt. Beamish ellentengernagy annak a véleményének adott kifejezést, hogy Vinant amerikai nagykövet levele, amelyben a törvényt ismerteti, erősen udvarias ultimátum jellegű. Követelte, hozzák nyilvánosságra az Eden és Vinant között lefolyt egész levelezést. (MTI)

Magyar áldozatkészség az új Európa érdekében

Befejeződtek a német-magyar gazdasági tárgyalások

Berlin, aug. 4. (MTI) A német-magyar gazdasági tárgyalások befejezésével kapcsolatban az Essener National Zeitung rámutat arra, hogy a gazdasági megbeszélések a hagyományos baráti szellemben folytak le. Magyarország a lehetőségekhez képest és gyakran erőinek rendkívüli megfeszítésével azon fáradozik, hogy elegendő legyen Né-

metország és szövetségesei kívánságainak és ezzel tanujelét adja annak, hogy közre akar működni az új Európa felépítésén. Magyarország hajlandó szükség esetén saját sürgős szükségletei háttérbeszorításával is vállalni a mostani idők terheinek tekintélyes részét a jobb jövő érdekében.

Újbol előterbe került a szarvasmarhapiac átállításának kérdése

Az OMGE hivatalos lapja szerint a szarvasmarhapiac átállításának kérdése újból előterbe került és az állattenyésztő egyesületek lehermenesztésével kapcsolatban a keresztyény marhakereskedőknek a felvásárlási akcióba való szélesebb körű bekapcsolását.

A tenyésztő tevékenység irányítására hivatalos állattenyésztő egyesületek ugyanis ez esetben eredeti munkájukat tovább tudják folytatni, a kevésbé foglalkoztatott legális állattenyésztőket pedig megfelelő munkakörhöz juttathatják.

A zsírgyűjtésben, amelyet a Sertésforgalmi Egyesület végeztet, új rendszert vezettek be, amellyel a zsírszállítmányok gyorsabb lebonyolítása lehetővé válik.

Megállapították a rum- és likőr legmagasabb árát

A közellátásügyi minisztérium rendelkezéssel megállapította a rum és likőr legmagasabb árát. E szerint a külkereskedésnek nem tekinthető közöséges rum, likőr és egyéb égetett szesz italok előállításával foglalkozó vállalatok, gyárak, üzemek készítményekért hordókban, tartályokban történő eladás esetén literenként legfeljebb az alábbi árakat számíthatják fel:

Rum 25 literig 40 százalékosítól 60 százalékosig 5.84—8.76. Likőrök 4.40—6.50, gyümölcspálinka 6.20—7.75, türkölly, seprő, pálinka 5.34—7.63, konyak 9.60. Megállapítja azután a rendelkezés a literenkénti árakat 100 literig és 100 literen felül.

A megállapított árak készpénzfizetés mellett helyben, házhöz szállítva értendőek.

DEBRECZEN

3. OLDAL
1942. VIII. 5.

Francia lap a magyarság kaukázusi őshazájáról

Vichyből jelentik: A Journal des Débats című lap egyik legutóbbi számában Albert Mossuet tollából terjedelmes cikket közöl a magyarság kaukázusi őshazájáról. A cikk összefoglalja a magyarság eredetére vonatkozó tudományos irodalmat és behatóan ismerteti dr. Bendeffy Lászlónak „A magyarság kaukázusi őshazája” című könyvét.

Szerencsétlenséget okozott a megvadult ló

Bartha Sándor 54 éves gazdálkodó, Józsa 1120. szám alatti lakos lovai a Böszörményi-úton megbokrosodtak és olyan erővel ragadták el a szekeret, hogy Bartha nagy ívben kizuhant az ülésről és a lovak közé esett. A kerékek átmentek combján, lábszárain és súlyos sérülést okoztak. Bartha a klinikára szállították és az ügyben megindult a vizsgálat.

Lezuhant a kerékpárról és combtörést szenvedett

Szabó Gyula 30 éves péksegéd, Lorántffy u. 9. szám alatti lakos 60 kélő kenyeret vitt a kerékpárján. A Csapó u. 7. számú ház előtt kerékpárjával felbukt és a súlyos teher rázuhant. Nyílt combtörést szenvedett. Súlyos sérülésével a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

LEGUJABB HIREK

A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét, a zár alá vett mező- és háziállat borkészletek átvételéről.

Bakonyszentkirály községben hétfőn este egy vándormozsi előadást többen egy deszkával befűtött kút tetejéről nézték végig. A deszka letört és ketten a kútba zuhantak. Mátyus András a vízbe fulladt, Molnár Ferencet pedig életveszélyes sérülésekkel emelték ki a kútból.

Hatósági rendelet értelmében megtiltják a fegyveres szervezetek létesítését Indiában. Ez a tilalom arra vezethető vissza, hogy a kongresszusi párt végrehajtó bizottsága magánhadserőket kíván állítani.

Az Egyesült Államok és Honduras között egyezmény jött létre, amelynek értelmében az Egyesült Államok átveszi Hondurastól az egész kaucsuktermést.

Angliában új honi gárda alakulat felállítását tervezik. Az új alakulat kb. százezer emberből fog állni és egy új fajta léghárító fegyver kezelésére képezik ki őket.

Laval fogadta a miniszterelnökségi, az ipari termelési, munkaügyi, pénzügyi államtitkárokat. Barnaulh főmegbízott, aki a német-francia gazdasági kapcsolatok ügyét intézi, továbbá a kézműipari főtitkár, valamint a prefektus, a délután folyamán pedig Stralini nagykövetet. Laval párisi tartózkodása során megbeszélést folytatott a megszállt hatóságok képviselőivel a közellátásügyi, valamint a kézműiparosságot érintő kérdésekről. (MTI)

A Führer Beerenbrock törzsörösternek, egy vadászrezd repülőszázados vezetésével a lölyfalomból adományozta a vaskereszt lovagkeresztjéhez. Hitler az alábbi levelet intézte a kitüntetett vadászrepülőhöz: A népek jövőjéért folyó harcban tanúsított hősiesség magatartásának hálás méltatásul a német véderő 108. katonájaként a lölyfalomból adományozom a vaskereszt lovagkeresztjéhez. Hitler, Beerenbrock, a 22 éves törzsöröster, a Mölders vadászrezd kötelékébe tartozik és valamennyi légi győzelem a szovjet elleni harcban érte el. Augusztus 1-én kilenc ellenfelőt lőtt le és ezzel elérte a 94—102. légi győzelemét. (MTI)

— Medvegy Mária, az érdekes szép, fiatal művésznő, aki Debrecenből került a fővárosba és Hegedűs Tibor tanítványaként most végezte el felhívó eredményel a színművészeti tanulókat, több filmvállalattal tárgyalt és mint a jövő nagy ígérete elé érdeklődéssel tekintenek a szakkörök.

„Más szemszögből nézem az életet, mióta visszatértem a munkatáborból“

Beszélgés Varga Marika bölcsészettanhallgatóval

Erdély magas hegyeit, aranyzöld erdőit, virágos mezeit az átutazó vendég vagy nyaraló is könnyen megismerheti, szívbe zárhatja. Az erdélyi nép belső életét, különleges lelki világát azonban csak az látja meg teljes valójában, aki hosszabb időn át köztük élt. Ez az igazság tűnt ki abból a beszélgetésből is, melyet Varga Marika bölcsészettanhallgatóval, dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár leányával folytattunk.

Varga Marika épp most tért vissza Kolozsvárról, ahol résztvett az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatának vármegyei táborában. Törékeny, sápadt kislány volt aki elment és most pirosbarnára sülve, megerősödve, testileg-lelkileg felgyógyult tért vissza.

— Kevesen tudják, hogy mire vállalkoznak, mikor ilyen munkaszolgálatra jelentkeznek — mondja. — A köztudatban csak igen halvány és téves fogalmak derengenek a munkatábor céljáról. Megérkezésünk után azonban nem sokára kibontakozott előttünk az egész munkaterv s a legszébb cél, amiért magyar leány ma dolgozhat. Elsősorban mi azért mentünk, hogy tanuljunk a falutól. Mi tanulunk. Lássuk és értjük meg, hogy mi annak a kenyerének az ára, amit minden nap eszünk, tanulunk meg, milyen verejtékes munkával születik meg az. De azért is jöttünk, hogy mi is tanítsuk a falu népet. Döntöttük le benne azt az elhatározást, hogy a városi kisasszony lenézi a parasztot, szegyelet a paraszti munkát, csak megszűnjen a falu terményeit.

Kapáltunk, szénát gyűjtöttünk markot szedtünk

— Tapasztalhattuk, hogy a néppel csakhamar kerülhetünk szoros és testvéres barátságba, ha derűsen csak megkeresjük a vállát és megkérdezzük: „hogy van Márton bácsi?“ Így mindig rezni fogja, hogy felülről kezeldük. De ha vele együtt dolgozunk, beállunk vele egy sorba kapálni, markot szedni, akkor megérti, hogy valóban becsüljük és szeretjük.

— És valóban végeztek is ilyen nehéz munkákat?

— Természetesen. Reggel fél hétkor mentünk munkába. Kítakarítottuk a szánt, kiséperlünk az udvart, segítettünk a bédet főzni. A kicsi gyerekeket megfürösztöttük, rendbetettük, elaltattuk őket. Ha szükség volt rá, mostunk, vasaltunk. Fél tíz tájban kimentünk a mezőre, kapáltunk, szénát forgattunk, gyűjtöttünk, július végén arattunk. Néha nagyon megtanultunk fenni is. Kedves munkánk volt a tengerimorzsolás, a mezőpergetés, gyomlálás, baromfietetés is.

A falusiak családtagnak tekintettek minden leányt

— Milyen hatással volt munkájuk a falusiakra?

— Nagyon megszerettek bennünket. Pedig először bizalmatlanul fogadtak. Nem hitték abban, hogy tényleg dolgozni jöttünk, azt gondolták, nyaralni akarunk, csak ilyen szép címmel tűntetik fel a dolgot. Mikor aztán megismertek bennünket, teljesen családtagnak tekintettek minden leányt, akikkel belső problémáikat is őszintén megbeszélhették. Együtt örülnünk, együtt szomorkodnunk harmincöt napon keresztül. Még most is összeszorul a szívem, ha a falu búcsújára gondolok, mikor nemcsak az ottaniak sírtak, hanem bizony mi is.

— Munkánk hatása abban is megjelent, hogy a házak, szobák tisztábbak, rendezesebbek lettek, az étrend változatosabb, ízletesebb. Gyökeres változtatásokra ugyan nem volt szükség, mert Váralmásan általában egészséges, felvilágosodott a magyar lakosság. Mindeket olyan sokgyermekes családokhoz osztottak be, ahol a férfi vagy katonai szolgálatot teljesít, vagy betegség miatt nem tud annyit dolgozni, amennyi családja fenntartásához szükséges. Ahova én voltam beosztva, ott az asszony volt

nagyon gyenge, betegsége következtében.

— Mik a tapasztalatai az erdélyi népelekről?

— Nyílt szívű, becsületes az ottani nép. Szívesen segít a löbbieken, így az egész falu magyar lakossága úgy szól: „vám egy családát alkot“. Megható volt hallani, amint a felszabadulás örökké feledhetetlen napjairól beszéltek, tele lelkesedéssel, őszinte, mély örömmel.

Téglával rakott szoknyák

— Mivel töltik szabad idejüket a falusi lányok, asszonyok?

— A színpompás, ragyogóan szép népviselet azonnal elárulja a leányok, asszonyok szorgalmát, jóízűségét, a kézimunkairánti szeretetét. Egy-egy vasárnapi díszesebb ruha szinte vagyona kerül, olyan sok himzés, pántlika van rajta. Érdekes az is, hogy a legapróbbakra lerakott szoknyát és kötényt úgy készítik, hogy a vizes szövettel kézzel lerakják, a rakásokra téglákat tesznek, majd megszárazítják a napon. Egy-egy ilyen darab egész életen át kitart, sőt az utódok még öröklik is azokat. Nagyon szépek a gyöngyös párták is, melyeknek a darabja a 100—150 pengő értékűket is meghaladja.

— Milyen volt a vallási élet?

— A magyar lakosság szin református és nagyon vallásos, templomlátogató. Gyermekük vallásos nevelésére is nagy gondot fordítanak.

— Mi a benyomása így, visszatekinthetően az egész munkatáborra?

— Bátran mondhatom, hogy nagyon sokat tanultam az alatt az öt hét alatt és ugyanígy a többi városi lányok is. Megtanultuk, hogy nem mindig napfény és boldogság az élet, mert gyakran kell óriási küzdelmet folytatni a mindennapi kenyérért. Önállóak lettünk ez alatt a rövid idő alatt és kitaláltuk, Semmielőtt nem riadtunk vissza és megálltunk, hogy nincs lehetetlenség, mert ha akarjuk, a legnehezebb fáradságot is le tudjuk és le is tudtuk küzdeni. Mióta hazajöttem, valahogy egészen más szemszögből nézem az egész életet s úgy érzem, mindenkinek szert kellene tennie egy ilyen tapasztalat-csokorra, mert a szebb magyar jövő — amit mindenki annyit hangoztat és vár — csak úgy jöhet el, ha az ország ifjúsága semmi munkától és áldozattól nem riad soha vissza. Ezt pedig sehol nem tanulhatja meg úgy, mint a munkatáborban.

Sokat beszélhetne még Varga Marika a pirospesties ruhás, szorgalmas, a kor szavát megértő egyetemista lányokról. De búcsúznunk s elvisszük emlékbé az ő csillogó szemét, derűs lelkét, mely öt héten át beragyogta egy kis erdélyi parasztház hófehér falait.

Pusztító tűzvész Erdőközön

150 ház leégett, 200 család hajléktalan maradt

Prága, augusztus 4. Vasárnap délután a breznóbányai járásban levő Erdőköz községben szörnyű tűzvész pusztított. A nagy szélben 150 ház égett le a gazdasági épületekkel együtt. 200 család hajléktalan maradt. A tüzet egy gyufával játszó nyolcéves fiú okozta. A szülőket gondatlanság miatt letartóztatták. (MTL)

A munkáslakóházépítési kölcsön kérelmek elbírálását megkezdték

A kormány rendelete értelmében lehetővé vált, hogy iparvállalatok kölcsönöket kapjanak arra a célra, hogy ebből a pénzből a munkásoknak saját tulajdonukul megszerezhető családi házat építsenek. Azok a munkások, akik telekkel és némi készpénzzel is rendelkeznek, a teljes építési költség 70 százaléka erejéig kölcsönt kaphatnak. Az iparügyi minisztérium a beérkezett igénybejelentések alapján már megkezdte a besorozásokat. Sok visszavetett területi munkás is kért kölcsönt. A LÁB megkezdte a kölcsönök folyósítását, úgyhogy már ebben az évben épülhetnek a munkás családi házak.

Gróf Eszterházy János kétórás előadást tartott a kisebbségi kérdésekről

Tegnap délelőtt a központ, egyetem auditorium maximuma megélt hallgatósággal. Ezúttal nemcsak a Nyári Egyetem magyar közönségének száza jelentek meg, hanem sok más előkelőség is, így Szilassy László főispán, gróf Csáky Mihály, a Szlovákiai Magyar Közművelődési Egyesület elnöke, dr. Fleischmann Gyula főtanácsos. Meleg ovációval fogadták a terembe lépő gróf Eszterházy Jánost, aki nagyon érdekes előadást tartott a német kisebbségek helyzetéről és a kisebbségi kérdés történelméről, valamint a szlovákiai magyar kisebbség mai helyzetéről.

Előadása során áttekintést adott a magyarországi nemzetiségek múltjáról. Ismertette a magyar állam nemzetiségi politikáját, a szentistváni birodalmi gondolatot, „melynek értelmében Magyarország minden állampolgára a politikai magyar nemzethez tartozik.“

A továbbiakban a hazai németiség helyzetével foglalkozott. Kifejtette, hogy a magyar-német sorsközösség számai a régmúlt időkhöz nyulnak vissza és történelmünk során a magyarországi németiség mindig megértette a magyar eszméket, azokat híven szolgáltatta és kikönlösen a negyvennyolcas

szabadságharc idején adta fényes tanúbizonyságát a magyar államhoz való hűségének.

Előadása második részében a szlovákiai magyarság helyzetét ismertette, kiemelve azt a tényt, hogy a szlovákiai magyarok megmaradnak jó magyaroknak és ugyanakkor lojális állampolgárai a szlovák államnak, amelyek keretén belül élnek.

Előadása végén a magyar ifjúsághoz fordult, kérve őket, hogy tanulják meg a kisebbségek nyelvét, ismerkedjenek meg népeikkel, kultúrájukkal és életükkel.

Befejezésül hangoztatta, hogy a magyarság történelmi elhívottságába vetett hitben megerősödve térnek vissza szlovákiai munkahelyükre, hogy ott betöltsék azt a hivatást, amelyet az Isteni gondviselés számukra kitűzött. Azzal a meggyőződéssel térünk vissza — mondotta végül —, hogy a magyar vezetés ezekben a történelmi időkben bölcs, előrelátó államférfiak kezében van és európai gondolkodású fiatalok áll a sorompóban, hogy felépítse az erős Magyarországot.

Gróf Eszterházy Jánost két óra hosszúságú előadása befejeztével a hallgatóság lelkes és hosszantartó ünneplésben részesítette.

Ujból felülvizsgálják a kijelölt kereskedőket

A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki arról, hogy a kereskedelmi és iparkamarák vizsgálják felül az eddig már kijelölt kereskedőket és nagykereskedőket. A felülvizsgálat kiterjed a tűzfára, szénre, cipőre, cukorra, petróleumra, textilnagykereskedésre.

A rendelkezések az a célja, hogy a kijelöltek sorából távolítsák el az oda nem való elemeket. A kijelölt kereskedők létszámát egyes szakmákban túlszűfoltak tartják, apasztani kell tehát ezt a létszámot. A jogosítványt megvonják azoktól, akik nem váltották be a hozzájuk fűzött várakozásokat.

Most már harmadikban történik a kereskedők megrostálása és ennek a megbízhatóság és kamarák nagy lelkiismeretességgel és körültekintéssel tesznek eleget. A felülvizsgálatra azért volt szükség, mert a kijelölt kereskedők közül sokan sem üzlethelyiséget, sem irodát nem állítottak fel, vélelmezhető tehát róluk, hogy komoly üzleti tevékenységet sem folytattak.

A szerb nép megmenekült az éhenhalástól

Nedics szerb miniszterelnök egy évvel ezelőtt vette át a kormányt. Ebből az alkalomból rádióbeszédet mondott. — Hangoztatta, hogy Szerbia történelmében a legtragikusabb események játszódottak le. Egy pillanatban — mondotta — már úgy látszott, hogy Szerbia és a szerb nép eltűnik a föld színéről. Sok bátorság, önfegyelem, áldozatkészség kellett, hogy ezt megakadályozzuk. — Ami engem illet, én kötelességemmel a lehetőség szélső határáig teljesítettem. Megmentettem a szerb népet, kiragadtam az idegen bérencek karmai közül, összegyűjtöttem, megvédelmeztem és a helyes útra vezettem őket.

Felszólította a szerb földműveseket, hogy minden talpalatnyit földet műveljenek meg és ennek a kérésnek — az idegen ügynökök munkája ellenére — eleget tettek. Azzal, hogy rám hallgattak — fejezte be a miniszterelnök drámai erejű rádióbeszédét — megmentették a szerb népet az éhségtől.

Árvizet okozott Uruguayban a két napos felhőszakadás

Montevideo, aug. 4. (OFI) Uruguayban két napig tartó óriási esőzés következtében több helyen árvíz támadt. Montevideo fővárosának több része víz alá jutott. Attól lehet tartani, hogy több ház összeomlással veszeljeztel. Az épületekből kiköltöztették a lakókat, három ember vízbefulladt. Az utakat is több helyen elvágta a víz. A vidéken a folyók szintén megáradtak és több községet elöntöttek. (MTL)

Nem kell pótdíjat fizetni a harc téren küzdő honvédek életbiztosítása után

Ha a háborús halandóság emelkedése indokolta tenné, a miniszter elrendelhetné, hogy a harc téren küzdő honvédek életbiztosítási díja után pótdíjat szedjenek. Mivel azonban csak szörvénnyosan fordulnak elő háborús halálos károk, ezeket a biztosító intézetek pótdíj nélkül is kifizetik. A most megjelent rendelet szerint ezt a háborús pótdíjat nem kell majd egész évre előre fizetni, hanem csak negyedévenként.

A kormány rendeletének új intézkedése, hogy olyan biztosítások, amelyeknél a biztosítók a kockázatot minden korlátozás nélkül vállalták, de csak bizonyos várakozási idő eltelte után viselik a pótdíj fizetési kötelezettség alól a várakozási idő alatt mentesek.

Az iráni hadsereg nem harcol a tengely ellen

Ankara, aug. 4. Nagy-Britannia, az Egyesült Államok és a szovjet koalíció bizottságai megbeszélést folytattak Irán védelméről, amennyiben a németek a Kaukázuson át dél felé nyomulnának. A bizottságok úgy határoztak, hogy Észak-Irán védelmét átengedik a szovjetnek. Az iráni tisztikar körében egyre erősebb az az iránzat, hogy az iráni hadseregnek távol kell maradnia a harcoktól. A GPU számos iráni tisztet már emiatt le is tartóztatott.

Nyolc betörést ismert be az Arany Bika személyzeti lakásának tolvaja

Megírta, hogy a debreceni rendőrség kézrekerítette az Arany Bika személyzeti szobájában sorozatosan elkövetett lopások tettesét Cseh János szlovákiai lakos, 30 éves hentes, jelenleg azonban állás- és lakás nélküli egyén személyében. Pataki Gyula detektív fogta el bravuros nyomozás után a tettest, aki főleg ruhaneműket lopott össze több mint ezer pengő értékben. Cseh János kihallgatását a tegnapi napon fejezte be a rendőrség. Kihallgatása során elmondta, hogy egy hónappal ezelőtt két esetben betört a Nagyerdő Vigadó épületébe, ahol Juhász Sándor szakács kárára követelt el lopásokat. Az Arany Bika személyzeti helyiségébe ötször tört be, azonkívül betörést követelt el a múlt héten a Vígasház mozgó büféjében is.

Cseh János a lopott ruhaneműket orgazdájának Tóth Árpád-utcai lakására vitte, ahol azoknak egy részét meg is találták. Kihallgatása befejezése után átadták az ügyészségnek.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Blakabérház). Telefon nappal-éjjel: 17.52 és 27.89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ara: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatát augusztus 1-én reggel 8-tól, aug. 8-án reggel 8 óráig: „Mégváltó” Piac u. 18., telefon: 14-69. — „Muraközy” Piac u. 72. telefon: 37-33. — „Bocska” Cegled u. 22., telefon: 29-14. — „Csokonay” Mester u. 43., telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánossy u.

Az élelmiszer

A legnagyobb gondja ma a magyar társadalomnak is ugyanúgy, mint a világon mindenkinek. A háború nemcsak a háborút viselő országokat teszi gazdaságilag próbára, így érthető, hogy a jogszabályok mindenütt bizonyos korlátozásokat kell életbe léptetni. Hol egyik, hol másik közérdeklődési cikk az, melynek a korlátozást átmenetileg, az igazságos elosztás érdekében keresztül kell vinni. Mindig az a cél, hogy egyenletesen történjen az elosztás. Az bizonyos, hogy az elmúlt esztendőben rossz gazdasági évünk volt. Takarmányhiányunk küzdöttünk, a kormányzat minden elkövetett, hogy jartsa a lehetőség határain belül az élelmiszert. Ott, ahol lehetett megtakarították, ott ahol kellett elosztották igazságosan az élelmiszert fontos színt, szalonját. Most ismét olyan átmeneti idők jönnek, amikor a kormányzat kénytelen bizonyos korlátozásokat keresztül vinni átmenetileg azért, hogy az igazságos elosztás elve alapján mindenki úgy jusson a szükségletehez, hogy kivétel nélkül biztosítsuk minden magyar megélhetését. Természetesen átmeneti időkről van szó, addig, míg a sertésállományunk olyan állapotban lesz, hogy ismét a kenyér példájára emeljék a fejárlásokat, a kormányzat kénytelen bizonyos szűkebb mértékű alkalmazni, hogy meglévő készleteinkkel folytathatja jó gazdálkodás biztosítása az átmeneti időre szóló szírodagot mindenkinek.

Az előrelátó gazda letkülsmerével cselekszenek illetékesek a nemzet tudomásul veszi, mert a közérdek ezt parancsolja.

Térzene a Déri-téren. Kedvező idő esélén folyó hó 6-án, csütörtökön délután 7-től 8 óráig a m. kir. „Bocska István” 11. hajduzer fúvószenekara Jakó Dezso hadtestkarmester vezényletével a Déri-téren térzenét tart a következő műsossal: Rossini: „Tolvaj szarka”, operanyitány. Liszt: I. magyar rapszódia. Wagner: Bevonulási induló a Tannhäuser című operából. Az eredeti Rákóczi-nóta. (Tárogatószóló.) Brahms: I. magyar tánc. Strauss: „Déli rózsák”, keringő. Herms Niel: Engellandlied. Zalafero: Montebello marcia. Striczi: IV. honvédkerületi induló.

Uj magyar találmány segítségével hasznosítani lehet azokat a fémtárgyakat is, melyeket eddig kénytelenek voltunk eldobni, mint pl. a konzervdobozokat, tetőlemezeket, fémmel bevont vaslemezeket stb. A szakértők számítása szerint az új eljárással sokmillió kg. anyagot mentenek meg. Sikertől gyümölcspermetezésre alkalmas anyagot, valamint az ipar részére nélkülözhetetlen forrasztó anyagot előállítani.

Ali Macher pusa visszatért Egyiptomba. A Nilus-torkolat vidékén lévő birtokán él, ahonnan nem mozdulhat el. Hazatérését hivatalosan azzal magyarázzák, hogy orvosi kezelésre szorult. Szigorúan vigyáznak rá, nehogy összekötöttesse léphessen Faruk királlyal. (MTL)

Budapesti tanár öngyilkossági kísérlete a Frohner szállodában

Megmérgezte magát, mert házigazdája elfoglalta lakását

A Frohner-szálloda I. emelet 2-es számú szobájában tegnap éjszaka öngyilkossági kísérletet tett dr. Decker Sándor 67 éves nyugalmazott tanár, pesterszébeli lakos, aki előző napon jött Debrecenbe és a Piac-utcai szállodában szállt meg. Őt gramm altatól veti be és eszméletlen állapotban találta rá a szálloda személyzete. Nyomban értesítette a rendőrséget és a mentőket. Dr. Decker Sándor beszélt a belgyógyászati klinikára, ahol kezelés után magához tért. Állapota nem életveszélyes.

Éjjeli szekrényének fiókjában meg-

A hűskészítmények legmagasabb viztartalmát szabályozzák. A közellátási minisztérium gondtal örökösödik azon, hogy az élelmiszerek, melyeket a közönség vásárol, a megadott árértékű ellenértéket jelentsen. Mivel rájöttek, hogy egyes hamisítók a hűskészítményekbe túlságosan sok vizet sajtoltak, hogy így magasabb hasznok érjenek el, a vegyvizsgáló állomások véleménye alapján megszabják, hogy a hűsmasszában, az úgynevezett prádban mennyi viztartalom jöhet. A hamisítókat szigorúan megbüntetik.

Dr. Weszszky Oszkár, volt belklinikai tanársegéd, belgyógyász-szakorvos, rendelőjét Miklós-utca 19. szám-alá helyezte át.

Vattay tánciskolában augusztus 5-én diákkölon kezdődik. Kossuth 11. Szombaton összléte

Orvosi hír. Dr. Szerényi Lenke belgyógyász és nőorvos, Barna u. 2. C) rendelőjét újhol megkezdte.

Eljegyzés. Vilmányi János m. kir. rendőr, Kossuth u. 20 és Molnár Zsuzsanna, Hegyi Mihályné u. 52., eljegyztek egymást.

Esküvő. Birinyi Margit és Török István hiv. tűzoltófelügyelő augusztus hó 8-án délután 7 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai református templomban.

700.000 pengős költséggel az ország legkorszerűbb autójavitó üzemét építik fel Maresvásárhelyen. Az ipartelep egy része már kész és működését megkezdte. Az erdélyi autobuszforgalomnak ez lesz a központja.

Közszemlén a választói névjegyzék. Ertesítem a város közönségét, hogy Debrecen sz. kir. város központi választmánya állaj az 1938. évi XIX. tc. 43. § 3. bekezdése értelmében elkészített azon jegyzéket, amely azoknak az egyéneknek a neveit tartalmazza, akiknek választójogosultságát a központi választmány felszólalás, vagy egyéb úton tudomására jutott adatok alapján megállapította, a törvény vonatkozó előírásait folytán ezúttal augusztus hó 5-től 20-ig közszemlére teszem ki. A jelzett időpmában a jegyzéket a városi házon tszt. 18. számú szobájában naponként (vasárnap és ünnepnap is) reggel 8 órától déli 12 óráig az állalam kijelölt tisztviselő jelenlétében mindenki megtekintheti és köznapokon délután 2 órától 6 óráig lemasóllhatja. A jegyzék egy példányát ugyancsak augusztus 5-től 20-ig a kir. járásbírósnál is a hivatalos órák alatt megtekinthető s a megállapított díjazás előzése lefizetése ellenében róla teljes, vagy részleges másolat kérhető. A központi választmányának a választójogosultság kérdésében hozott határozatait, az érdekeltek részére kellő időben kikézhettelettel. Ezek a határozatok kikézhetséget követő naptól számított 15 nap alatt a törvény 39. a) 1. bekezdése szerint, felszólalásra jogosultak pedig az előbb említett jegyzék közszemlére tetelének ideje alatt panasszal fordulhatnak a Közigazgatási Bírósághoz. A panasz a központi választmány elnökénél (városi háza földszint 18. szám) írásban kell benyújtani. A panaszban új okirati bizonyítékok is felhozhatók: időközben történt változásokra azonban a panasz nem alapítható. Minden panasz csak egy személyre vonatkozhatik. Polgármester.

találják a rendőrséghez elvezet bűsülevelét, melyben azt írja, hogy már az év folyamán Budapesten kétszer követelt el öngyilkossági kísérletet. Ez év elején súlyos beteg volt és amíg a kórházban feküdt, házigazdája elfoglalta lakását. Ammira elhagyatónak érezte magát, hogy nem akart tovább élni. Debrecenben született és most — írja bűsülevelében — hazajött meghalni Debrecenbe. Az Ondódon levő háa és fél hold lehermentes földbirtokát jelölte meg fedezetül temetési költségeire.

Hat politikai biztost lött le Belov fiatal orosz zászlós, miközben Izjuntól Lészinszanszk felé visszavonultak. A sorozatos gyilkosság után nyomatlanul eltűnt.

Német nehéz bombázógép az elmúlt éjszaka, Izland több katonai támaszpontjára bombákat dobott és károkat okozott.

Drágán borotvált, internálták Murasz Arabin nevű bukaresti borbélymestert. Az internálás oka: kereskedelmi szabotázs.

London és Washington komolyan foglalkozott a közös főparancsnokság tervével. Végső döntést csak néhány héten belül hoznak. Az új méltóságot az amerikai, vagy az angol államfő veszi kezébe, de nem egyesítik a két állam teljes haderejét. A főparancsnokság Londonban székel majd.

Az Egyesült Államokban hétfőn titkos hadgyakorlatok kezdődtek, melyen a korszerű hadászat legújabb módszereit tapasztalják ki.

Szenvedélye volt a tenger alatti alvás. Kopenhágában az egyik hajózási társaság kénytelen volt az egyik buvárt szolgálatból elbocsájtani, mert szenvedélyévé vált, hogy amikor leengedték a tengerbe feladatok végzésére, ahelyett hogy dolgozott volna, lefeküdt és ott aludt. Hiába rótták meg, nem tudott lemondani „káros” szenvedélyéről.

Jelentéktelen műtét közben a féltelenmérés megölte Paulik Magda 22 éves életvidám postatisztviselőnőt, a muraszombati kórház operáló-asztalán. Helyi érzéstelenítéssel vették volna ki körme alól a vadhúst. Műtét közben felkiáltott, hogy rosszul van. Az orvosok hozzáugrottak és megdöbbenve vették észre, hogy a szívverése is megállt. Injekciót adtak, másfélóránál élesztették, de meghalt. A legnagyobb ritkaság történt vele, csecsemőmirigyei nem fejlődtek vissza, ami miatt a szíve a legkisebb ijedtségnek sem tudott ellenállni. A szép leány tragikus sorsa nagy részvétet keltett.

Bulgáriában kísérletek folynak, hogy szőlő és dinnyemagból olajat nyerjenek. A szakértők szerint éventenként szőlőmagból hatszáz ezer kiló olajat lehetne előállítani.

A fűtési hátralon küzdő japán csapatok elfoglalták Puto északurumi várost. Az esős évszak végével a japánok nagyarányú hadműveleteire számít a kínai kormány.

A szovjet élelmiszereállítás az utóbbi időben lényegesen megnövekedett. Burgonyát egyáltalában nem lehet látni. Főzélékben és kenyérből nagy hiányt szenvednek.

Balesetek. Bíró István három éves gyermek elesett és homlokán súlyosan megsérült. — Köller Miklós 13 éves Meszena-utca 25. szám alatti lakos ugyancsak elesés következtében térdén megsérült. A mentők költözték be a sebesülteket.

Lopások. Nagy László kőműves, Busi-utca 18. szám alatti lakosólól kerekpárját, Erdély Gábor városi tisztviselő, Maróthy György városi tisztviselő, Maróthy György városi tisztviselő alatti lakos udvaráról furdótrikóját és bemelegítőjét 40 pengő értékben, Mikolai Mária művirágkészítőől a Rákóczi-utcai piacon pénzes láskáját összes élelmiszerejegyével ellopták.

A német katonai körök a következő elsüllyesztett angol hajók nevét közlik: Josznaid 1964 tonna, Geo W Me Knight 12.502 tonna, Alfred Jones 5013 tonna, Ope 4545 tonna, Ashby 4868 tonna, British Captain 6968 tonna, Corinthia 3122 tonna, British Workmen 6994 tonna, Clan Campbell 7255 tonna, Helka 3471 tonna, Grelhassa 4574 tonna, Peteron 5271 tonna. A listát felváltják.

GYASZROVAT

Németh Lajos

vízvezetékészercél meghalt

A debreceni iparostársadalom egyik közismert alakja Németh Lajos kidőlt az élek sorából. Ama kevesek közé tartozott, akik önzetlenül tudták szolgálni a közönséget, melyhez foglalkozása fizette. Egyike volt a legkitünőbbnek képzett szakiparosoknak. Hosszabb ideig dolgozott külföldön, később Debrecenbe került és 1912-ben itt önállósította magát. A legnagyobb debreceni építkezéseket vett részt, így az új postapalota, Kereskedelmi Kamara, Nemzeti Bank, a nagyerdői fürdő vízvezetékét és gépi berendezését szerelte. Elénk részt vett az iparos közéletben is, sok kitüntetés nyert versenyeken, kiállításokon. Halála nagy veszteség az iparoságra.

Mintthogy fiát, ki hazafias kötelességet teljesít, még nem értesíthették temetésének időpontja felől csak később történik intézkedés.

Korcsolaj Ilonka 20 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) számú ravatalozó terméből. Lakás: Mező u. 1. Danokó temetkezés.

Balogh Lajos hentes- és mészáros életének 51-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából, református gyászszertartással. Fehértől és Takács vállalata végzi.

Vándorbajtársi szolgálat a Homokkertben

Mint ismeretes az Attila B. E. vitéz jákfai Gömbös Gyula Törzse a véradási akció minél nagyobb sikere és eredményessége érdekében a város külsőségein vándorbajtársi szolgálatot szervezett s ennek első állomásul mikházi Kovács Tibor egy. vezér a Homokkertet jelölte ki.

Az első vándorbajtársi szolgálatot a homokkerti Ref. Olvasókör egyik termében tartották. Kovács Tibor egy. vezér és bajtársai vasárnap a Csapókeretbe látogatnak el s ott fejtenek ki hazafias tevékenységet a véradási akció további sikere érdekében.

A homokkerti jelentkezettek névsora: Demény Irén tisztviselőnő, Markó Mihályné és Anna háztartásbeli, Gulácsy Jánosné háztartásbeli, Szalóky Zoltán cipészsegéd, Jilek Erzsébet htb., Széles Ferencné htb., Kerekes Erzsébet htb., Tóth Gyula városi tisztviselő, Batiz Ilona htb., Bencze Margit ref. tanítónő Hajdú Magda htb., ifj. Törös Károly ref. tanító, Péterffy Jenő számv. tisztviselő Péterffy Jenőné htb.

El akarta lopni egy asszony a utcán kapirgáló tyúkot, mely László Gyula MAV esztergályos, Ruyter-utca 5. szám alatti lakosnak tulajdona volt. A lopást észrevette az egyik járőrököl, az asszonyt elfoglák és előállították a rendőrségre.

Belezna Unger István társulata augusztus 10-én fejezi be a soproni szegény és Unger István direktor felelőseivel együtt Debrecenben töltött 21 napos szünetet. Szeptember elsején aztán az új társulattal megkezdődnek a próbák a Csokonai Színházban. Ugyanakkor kezdődnek az előkészületek a Stadionban szabadtéri előadásra kerülő „János vitéz”-ből. Sopronban egyébként nagy érdeklődés mellett játszik Unger István társulata. Legutóbb Timár Ilva vendég szerepelt, forró siker jegyében.

Szolnok megyében eddig 230 családi házal építettek fel a kertes családi házalépítés során. További házalépítése most folyik.

Nem gyartanak többé huzecikkelt a textilgyárak. A közellátási és iparügyi miniszter fontos rendeletet adott ki, melyben szabályozzák a polgári lakosság céljaira szolgáló textilárak gyártását és forgalombahozatalát. Azok az anyagok, melyek munkában vannak a rendelet kiadása idején, megfeldolgozhatók. Fontos része a rendeletnek, hogy ezúttal csak típuscikk jellegű árakat szabad gyártani és ezeket minőségi megjelöléssel, illetve típusjellel kell megjelölni. A gyáraknak elsősorban olyan anyagokat kell előállítani, amelyekre a polgári lakosságnak van minden körülmények közötti szüksége. Az új gyártási programnak az a célja, hogy a széles néprétegeknek olcsó, jó textilanyagokat juttassanak.

FILM

VIGSZINHÁZ „Hotel Kikelet“ annak idején mint első között levő magyar filmvígjáték nagy sikert aratott s most a felújítás alkalmával is jókedvűen nézi végig az ember. — A kisérő műsor friss híradója igen érdekes.

Anyakönyvi hírek

Születések: Aszalós József kisbérli Kádár d. 50. fiú József. Gáti Imre fodrász s. Rothermere u. 5. fiú István. Szoboszlai László npsz. Barcaság u. 23. fiú László. Krausz Emil asztalos m. Simonffy u. 54. fiú Pál Kiss László npsz. Nagyszalonta u. 22. leány Ilona. Ball István műszerész m. Arany J. u. 6. fiú István. Vass Zoltán ref. lelkész Kunhegyes, fiú István. Balogh István npsz. Nádudvar, leány Erzsébet. Bardí József vincellér fiú József. Nagy József szücs m. Vörösmarty u. 32. fiú László. Tar János kisbirtokos Pécet d. 16. fiú János. Szántó Sándor npsz. Erzsébet utca 27. leány Erika. Kállai Kálmán máv. gépl. Szilvásfalussy u. 15. Kálmán. Glant László szobafestő s. Poroszlai u. 11. fiú László. Nagy József rep. örmester Eprekert u. 11-b. fiú József. Farkas Elemér gazd. tanint. igazgató, Böszörményi u. 62. fiú Péter. Dr. Czeglédi Sándor egy. ny. r. tanár Dóczy J. u. 7. fiú Sándor. Kovács József kisbirt. Pécet u. 16. leány Klára. Krausz József keresk. József kir. hg. u. 30. fiú Miklós. Friedmann Sámuel cipész m. Tóth Á. u. 90. fiú Hugó. Kiss Sándor npsz. H.-bőszörmény, leány Róza.

Eljegyzések: Dr. Minczer Béla posta s. titkár Bethlen u. 52.—Márk Judith Károly F. J. u. 9. Szabó Gyula városi tisztv. Hajnal u. városi bérház—Dávid Irma Baltazár D. u. 13. Nagy József timár m. Vigkedvő M. u. 53.—Balogh Ilona Lónyai u. 15.

Házasságok: Steinberger Dezső m. tisztv. Boregszász—Steinmetz Terézia Hatvan u. 59. Kolos Ferenc építészmérnök Budapest—Fehér Melitta Kossuth u. 13. Nemes dr. Ludmány Sándor közs. orvos Bagamér—Nemes Jolán Hatvan u. 1. Bak Károly tanító Pelekeszi—Balázs Irén Sámsoni u. 37. Elek János fuvaros—Boros Eszter köntösgáti rokk. föld. K. Nagy Sándor iskolaszolga—Rácz Margit Miklós u. 23. Nagy Ferenc kertész s. Dévai u. 37.—Rábal Margit Dévai u. 40. Nagy Árpád egy. gépházi munk. Aponyi u. 28.—Takács Margit Kender u. 18. Varga Károly nyug. városi hajdu Bellegel 353-a.—Bakó Róza H.-szoboszló. Fuks Sándor boltiszolga Olajút 4-b.—Pataki Katalin u. o.

Halottak: Csillag Sándor izr. 47 éves. Ferenc J. u. 43. Mirolovits István gk. 5 hónapos, Nyireszászari. Bakó Ilona ref. 9 hónapos Ermellék u. 8. Kohut József rk. 11 hónapos H.-sámson. Vári Antal gk. 10 hónapos V.-pércs. Vass János gk. 5 éves, Pécsi u. 4. Tóth István ref. 67 éves. Varga Károly ref. 4 hónapos, Pesti u. 4. Erdős János ref. 21 éves, Nagyszalonta. Farkas György ref. 67 éves, Péterfia u. 25. Özv. Karita Albertné ref. 54 éves, Kishegyési út 40. Barnucz János rk. 21 éves, Biri. Szabó Pál rk. 18 éves, Kecskemét. Özv. Takács Jánosné rk. 74 éves, Széchenyi u. 85. Ökrös Imre ref. 22 éves, B.-újfalu. Özv. Nagy Jánosné ref. 81 éves, Bercesényi u. 10. sz. Hajzer Margit rk. 7 hónapos H.-pályi. Kaesándi Mihály rk. 4 éves, Vámospercs. Sütő Irma ref. 9 éves, Bajnok u. 11. Fodor József rk. 48 éves, Budapest. Márton Sándor ref. 18 napos Szent Anna u. 32. Kóji Bálint ref. 3 napos, Tuszér. Deli Elek rk. 64 éves, Egyek. Rubin Katalin izr. 15 éves, Szepességi u. 35. Timári Sándor ref. 72 éves, Magoss György tér 22. Szücs Gábor ref. 44 éves, Egymalom u. 6.

— A Japán tengeralattjárók a háború kitérőse óta 374 hajót süllyesztettek el, 2,6 millió tonnatartalommal. Az amerikai és főleg az angol hajózás veszélye ismét növekedett és indít az elszigetelés fenyegeti. (MTL)

— Újabb 27 eszládi házat épített az ONCSA Pécsen. Az ottani Közjóléti Szövetkezet a saját telepén házilag egymillió téglát termeltet, ebből építik fel azt a 27 családi házat, melyeket a sokgyermekes családoknak juttatnak.

— Csak egy kislány van a világon — nuzatta a cigánnyal, majd mellbelőtte magát tegnap éjszaka az egyik pesti vendéglőben Segeibahn Béla 28 éves bútorfényezője. A golyó a szíve alatt okozott súlyos sérülést.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Izgalmas hajszá után kirakatbetörőt fogott a rendőr

Kedden éjszaka be akartak törni Braun Mór órák és ékszerész Csapó-utca 19. szám alatt levő üzletébe. A tettes a kirakatüveget nyomta be viaszszal, azonban egy üvegdarab leesett és hangos esőrémpöpléssel tört el. A zajt meghallotta a Burgundia és Csapó-utca sarkán posztoló Tompa István próbarendőr és nyomban a helyszínre futott. Egy sötét alak abban a pillanatban mozdult el a kirakattól. A szemfüles rendőr megállásra szólította fel, majd amikor a betörő futásnak indult, utána vette magát és rövid hajszá után a Nyomatató-utcanál elfogta a kirakatbetörőt, akit előállított a rendőrségre. A vizsgálat során megállapították, hogy Bodnár Alajos lakásnélküli cipéssel azonos. Beismerő vallomást tett, elmondotta, hogy nehéz helyzete vitte rá a lopásra és a lopott tárgyak értékéből lakbérét akarta kifizetni. A rendőrség őrizetbe vette.

— Az Ipartestület értesíti a sütőszakosztály tagjait, hogy részükre fa érkezett. Elosztás végett sürgősen jelentkezzenek Kárpátalja fa- és szénkereskedelmi Kft.-nél, Debrecen, Széchenyi u. 8.

— Eljárást indít a rendőrség az élelmiszerjegyárak ellen. A rendőrség őrizetbe vett egy fiatalkorút, aki hozzátartozóinak élelmiszerjegyét áruba bocsátotta.

— Az olaszok a magyar hősi halottak emlékéért. A magyar és olasz nép közös kapcsolatot tart fenn a hőseket illetőleg még a szabadságharc idejéből is. Ez a magyarázata annak, hogy amikor csak itt vannak olasz vendégek Debrecenben, soha el nem mulasztanak, hogy meg ne jelenjenek a debreceni hősi emlékmű előtt és kegyeletük kifejezéséül koszorút ne helyezzenek el. A nagyerdő hősi emlékmű előtt csütörtökön délelőtti tisztelegnek olasz barátaink és a magyar hősök emlékművére koszorút helyeznek.

Közgazdaság

A kalászosok aratása majdnem teljesen befejeződött

A földművelésügyi miniszter szombaton jelentést adott ki. A búza aratása a legtöbb helyen befejeződött, hordása és cséplése folyamatban van. A minőség jó. A rozs aratását a hegyvidék kivételével mindeműtt befejezték. Az őszi árpa aratása, sőt cséplése is sok helyen véget ért. A zab aratása még tart.

A tengeri, ahol elegendő csapadékot kapott, kedvezően fejlődik. A tengerre a hűvös éjszakák kedvezőtlenek. A burgonya a forró homoktalajok kivételével jól fejlődik. A kerti vetemények felüdültek. A vöröshagyma jó, közepes termést ígér. Lóherét, lucernát harmadszor kaszálják, a szénáhozam jó közepes. A kajszinbarack gyenge, a szilva közepes, a dió gyenge és közepes termést ad helyütt-helyütt. A szőlő jól fejlődik.

Debreceni állatvásárok

A hétfői sertésvásárra 386 darab soványsertést hajtottak fel, eladásra került 214 darab. Árak: 190—350 fillérig elősúlyban kilónként. Választott malac páronként 68—90 pengő.

A keddi állatvásárra 236 darab lovat hajtottak fel, gazdát cserélt 68 darab. Árak: vágóelő 115—380 pengő, silány igazsító 150—300 pengő, közepes 300—650 pengő, jó igazsító 700—1400 pengő.

Szarvasmarhavasárra felhajtás 450 darab, eladásra került 170 darab. Árak: jóminőségű vágómarha 120—140 fillér, elősúlyban, kilónként, közepes 100—120 fillér, silány 85—100 fillér, borjú 125—145 fillér, növényekmarha 115—135 fillér, tinó, ökrök 150—185 fillér. Fejőstehén darabonként 650—1600 pengő. Az irányzat lanyha.

SPORT

Elégedetlen távozott a közönség a DVSC—Szeged mérkőzéséről annak ellenére, hogy a gólokkal jobb debreceni csapat végeredményben minimális vereséget szenvedett. Viszont olyan jó játékokat mutatott a DVSC az idénykezdet ellenére is, hogy a legszebb reményekkel nézhetünk szereplése elé. A DVSC valóban megérdemelné, hogy az NB I-ben induljon, mert még egy-két erősítéssel a legjobbaknak is komoly ellenfele lenne.

Az új szerzemények általában beváltak. A két összekötő: Mihályfi és Hátszegi értékes tehetség, akik ha jobban beilleszkednek a csapatba, nagy nyereségei lesznek a vasutasoknak. Kaposi-ról nehéz még véleményt mondani. Homlokegyenest ellenkező teljesítményt mutatott félidőnként. Az I. félidőben bizonytalanul mozgott, kifutásai rosszul sikerültek. Báló góljánál elkésvé dobta magát. Szünet után pedig bravurt bravurra halmozott... Ekkor határozottan tetszett. Még nála is jobban tetszett azonban Aknavölgyi, a Szeged kapusa, aki végig egyenletesen játszva remekelt... A közönség hajlandó lett volna nyomban egy Kaposi—Aknavölgyi cserére.

A MAVAG csapata játszik vasárnap Debrecenben. Opata Zoltán játékosai komoly játékerőt képviselnek és szép, érdekes mérkőzésre van kilátás. A mérkőzés a Stadionban kerül lejátszásra és előzőleg Rimanóczy Kupa mérkőzés lesz.

Megindultak a Rimanóczy Kupa küzdelmei is és mindjárt bevezetőül szép mérkőzéseket hoztak. A D. Villanygyár—D. Husos mérkőzés két máris jó formában levő, tehetséges játékosokból álló, kitünő együttes nagy küzdelmet hozta. A DVSC II. könnyedén győzött a szintén komoly kvalitásokat eláruló DMTE ellen és ha ilyen erős összeállításban játszik, benne kell látunk a Rimanóczy Kupa idei győztesét.

Lendvai eltűnt... A sok port felvert játékos, aki előbb a DVSC-hez szerződött le, majd a Gammához került, nem jelent meg csapatának szombati mérkőzésén, lakásán sem találják, nyomtalanul eltűnt. Ha még ma sem jelenkezik, a Gamma feljelentést tesz ellene a szövetségben. Úgy látszik a nyugtalanvéri újívidéki csapat már is kiábrándult új egyesületéből.

A Bihari Turul panaszt tesz a Nagyváradí MÁV ellen, mert tehetséges, sajtónevelési játékosait szipkázta.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Kocsist keresek jó bizonyítvánnyal bent. Kosztra. Honvédtemető-utca 6. 1839 vv.

Ügyes 14—15 éves kifutófiú ipari munkára is felvétetik. Nagyvárud-utca 15. 382

Tanulót és kézilányt felveszek fizetéssel. — Mézeskalácsos mester, Széchenyi 81. 354

Tanuló könyv-, papírkereskedésbe felvétetik. Piac-u. 7. 375

Hölgyfodrásznőt vagy férfit felvesz Bíró Kálmán fodrász, Piac 58. 1645

Kifutófiú azonnal felvétetik. Szepességi-u. 20. 451

Kifutófiút azonnalra felveszek. Klór pék. Gázgyár-u. 4. 450

Szerelősegédet, kútfúrós segédet, kútfúrómestert, szerelőtanulót felveszek. Szent Anna 8. 1648

Konfektóiban jártas kézimunkás felvétetik. Pacsirta-utca 26. 1651

Fiatl fodrászsegédet felvesz Huszti fodrászat, Sámsoni-út 69. 1649

Fodrászsegéd, úri-fodrász, felvétetik Szélnél. Miklós-u. 2. 448

Rikkancsot felvesz hirlapáruda, nagyállomás, folyosón. 444

Megbízható keresztyén kifutófiút felvesz Kostya ékszerész. 441

Műszaki tanulónak középiskolás fiút jó családból felveszünk. Műszaki társaság, Hunyadi tizenhét. 467

Kerékpárműszerelősegédet azonnal felvesz Király. Royal épület. 1642

Fodrászsegéd felvétetik. Thaly Kálmán-utca 4. 1655

Fodrászsegédet, férfit vagy nőt, felveszek. — Nagyházy Lajos, Messter-utca 3. 1656

Fodrászsegéd állandóra felvétetik. Kárpoly, Eöt. vés-u. 64. 1657

Ügyes fiatalembert üzletbe felveszek. Szabó György cukrász, Csapó-utca 41. 422

Csomagoló munkást, középkorút, állandóra felveszünk. Jelentkezés reggel 9—9 között. Rum- és likőresszencia-üzem. Nyugati-u. 14. 1638

Kocsis azonnali belépésre felvétetik. Ispoltály-u. fatelep. 1636

Gazda vidéki uralomba felvétetik azonnali belépésre. Némi irodai teendő végzése is kívántatik. Ajánlatok Simonffy-u. 19. háztulajdonoshoz intézendők. 1662

ALKALMAZÁST keres nő

Gyakorlott gépirónó délutáni munkát vállal. Válaszokat „Fiatall” jelíggére a kiadóba kerünk. 1644

Perfekt manikűrsegéd, csakis jó tűzletbe ajánlkozók. Cím a kiadóban. 428

ALKALMAZÁST nyer nő

Hölgyfodrászsegéd kisasszonyt és tanulót azonnal felveszek. — Nagy, Baltazár 14. 367

Fodrászkisasszonyt és tanulót felvesz Bíró, Deák Ferenc 26. 1629

Kiszolgálóleány tanulónak felvétetik könyv-és papírkereskedésbe. Piac-u. 7. 376

Hölgyfodrászkisasszony — ki férfitfodrász is — beléphet állandó munkára. Ajtó-u. 26. 1650

Gépen varrni tudó lány felvétetik. Böröndösműhely, Simonffy-u. 5. 1653

Tanulóleányok kézimunkaüzletbe felvétetik. Pékó, Kossuth-u. 4. 446

Intelligens fiatal leány kiszolgálónak felvétetik. Sántha cukrászda. 1646

Fényező munkásnőket felvesz dr Balla, Kassai út 33. 465

Tanulóleányokat azonnala felvesz dr Polákné női divatszalon, Piac-u. 58. IVV. I. II. em. 433

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Intelligens házvezetőnői szerény igényekkel keresek. Honvédtemető utca 6. 1839 vv.

Bejárónót, megbízható, jó bizonyítvánnyal aug. 15-iki belépéssel alkalmazunk. Singer Varrógép Rt., Ferenc József-út 79. 372

Megbízható jobb leányt vagy asszonyt bejárónőnek felveszek. Jelentkezni délután 3-6-ig Könyök-u. 8. 455

Egy mindenféle fiatal leány felvétetik. Simonffy-u. 2/b. Elkészde. 454

Mindenest vagy bejárónőt felveszek azonnala. Szent Anna 8. 1647

Bérbéradó 400 magyar holdas tanyás birtok, 25 kat. hold dohányengedéllyel Szabolcsban. Cím a kiadóban. 461 8. 20

Jó bizonyítvánnyal rendelkező fiatal magános mindenest bejárónőt kizárólag egész napra felvétetik. László József cukrász, Arany János-u. 4. 432

Ügyes mindenest kizárólag felveszek fűszerüzletbe. Mórca-utca 12. 1635

Takarítónőt jó bizonyítvánnyal felveszek. Mayer Emil gépészmérnök. 419

Takarítónőt felvesz a Pálfi sőtűző. 1300

AJÁNLAT

Orajavítás, ócska órát veszek, eladok. Schiffmann. Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Glánoztasson. vizsgálaton Kissel, Kívó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak való zsír, szappanra becsérél Pá János szappanosmester Kőlcsei 8. 585 10. 15

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mészsíralak kapható a Debreceni Műkögyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. 1219 vv

Szőrmehundait most olcsón kijavítja, átalakítja Kovács szűcsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Közi toledót, kelengyel pontosan készítenk, kitűnő rojtok, csipkészővek függönyre, kerítőkire. Favorit, Csapó 21. 1098 10. 21

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Sijmonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2.

Címzetlason Csala család vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

KERESLET

Tört aranyat, ezüstöt, brilliánt magas árrban veszek. Takács Sándor. Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgépet minden méretheben vesz. Berzék fotostudio. Udvartó. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat, ékszer vesz. Pótlák Endre ékszerész. Hatvan 2. 506 10. 5

Használt boroshordót, taposókat minden nagyságban, állapotban veszek. Nyil-u. 16. 392

ELELMISZER, ITAL

Bor, újítói, sajáttermésű fajborok cséplésre leg jobban Barna 10. 461

OKTATÁS

Dr. Néményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépirőskolaj, Balvány-utca 1. (Eg-6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

Jelenen éretti hálaember bármilyen vizsgára előkészít. Stamber, József kir. hg-u. 38. 440

TÁRS

Erekenként 8—10.000 pengő biztos jövedelmel hozó és mindenkor állandó országos új üzlethez teljes közreműködéssel társat keresek. 1500—2000 pengő befektetéssel. — Társnál származás, vagy vallás mellékes. — Ajánlatot „Országos” jellegre a kiadóra kérek. 468

HANGSZER

Zongorát, pianinót, veszek készpénzért. Steindl Rudolf zenetanár, Hajdúszoboszló — Szifakajta utca 31. 1911

RADIO

Rádiót javíttasson, alakíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

BÚTOR

Modern háló konyha, berendezés, bencser, rekamfer, fotell olcsón eladó. Hatvan 27. 1724 10. 18

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútort. Istenben. Piac 71. 918 9. 27

Ebédasztal, mosdószekrény tükörrel, rádió és egyéb használt bútor eladó. Mester u. 33. sz. 1920

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. házfelügyelő. 397 vv.

Péterfia 8 alatti komplett háló eladó. Értekezni 4—6 között. 449

Különbejárátú bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. — Csapó-utca 26. fsz. 470

Eladó felszámolásból többféle és különböző bútorok, íróasztal, székek, ágyak, stb. Megtekinthető délelőtt 8—10-ig, délután 2—6-ig. Kandia-utca 6. szám alatt. 469

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Villamosmotor, 2 lóerős, 220 voltos, 3 fázisú 42 periódusos kerékek. Széchenyi-út 83. 430

175 cm³-es A. K. D. motorkerékpár jókarban eladó. Értekezni Langer garagóban, Péterfia-u. 418

Egy jókarban levő Csepel női bicikli eladó. Patai-u. 14. 1643

Jókarban levő Csepel sárgatankos motorkerékpár jó gumival eladó. Bővebbet Sas-u. 2. Koszortúzet. 425

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Betegség miatt csemege és kenyérgyártásom önálló vezetését bárkinek átadom. Attila-tér 1. 1640

BÚTOROZOTT SZOBA

Magános nőnek utcai erkélyes bútorozott szoba fürdőszobahasználattal azonnalra is kiadó. Piac-u. 75. I. emelet. 1274 vv.

Grafológusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. — Széchenyi 43. 363

Udvartónyiló szobához társat keresek. Dégenfeld-téri sátor 20. Déltuti utcában. 453

Kifogástalan állapotban levő férfiülönnyök szövetből, vászomból, felöltők, télikabátok eladók. Délelőtt 10—12 között Arany János 4. földszint. 458

Különbejárátú bútorozott parkettes szoba azonnalra kiadó. Piac-utca 58. IV. I. H. em. 434

Tisztviselőnő lakóhársat keresek. Ugyanott két kis diáklányt teljes elküldésre felveszek. Cím: Péterfia 25. balra 3-ik ajtó. 430

Bútorozott szoba azonnalra kiadó. Széchenyi-u. 72. 1631

SZALACSY RÁCZ IMRE BARNÁ KENYÉR

— Regény —

(98).

— Igen, de most felcüdünk le, drágám, mert nem tudom, hogy meddig alhatok a te finom ággyadban, ahol annyi, de annyi nyugodt éjszakám volt!... — Azt szeretném, ha mindig a közelemben lennél!...

— Jó éjszakát, drágám. — csókolta meg Eszter a néjét és gyorsan levetkőzött, eloltotta a lámpát és nézte, nézte a táncoló lángok játékát a vas-kályha ajtajának két kis karikáján át.

Másnap eljött a doktor és úgy beszélgettek estig, mintha semmi se készültne.

András Péter százszor is feltette magában, hogy most, no most elszánja magát és előáll. Elgondolta, kitérte:

— Asszonyom én csak afféle egyszerű fahusi orvos vagyok, de a szívem azt sugja, — ej, ez nem jó, ilyen korban már ne sugjon a szívemmit, vetette el magában a tervet újra, meg újra.

— Asszonyom, ha én remélhetném, hogy egyszer, minél előbb a kezét remélhetném!... — nem jó, rázta meg a fejét, mert émiyegős regényrészletek jutottak eszébe.

Egyetlen egy formában egyezett meg önmagában:

— Elvinném feleségül, ha hozzám jönné!... Azonban ezt is csak gondolta, de megmondani nem merde, míg végül ezt is elvetette, aztán rájött, hogy ez se elég határozott. Az ő élete csupa határozatlan forma, csupa erő volt eddig, így csak ezt a két szót mondaná ki:

— Legyen a feleségem!... — De mi lesz, ha elneveti magát? — Nem lehet, barátom, nem lehet édes barátom!

Beszélték erről, arról, időről és faluról, újabb, meg újabb tervekről, az új telepes községről, ahol az első kapavágást a napokban megteszik és nem koszmát, de iskolát építenek először, aztán kisdudókat, majd boltot és csak azután a lakóházakat.

— Tudja, doktor, sokszor csodálkozom a maga nagy lendületén. — gondolkozott el az asszony, — elvégre magát semmi se köti a faluhoz, nem innen való, hát akkor mi az, ami hajlja, ösztönözi újabb és újabb tervek megvalósításához!...

— A fajtám, asszonyom, semmi más! — Hogy értem ezt?... — Egyszerű dolog ez, asszonyom. Aki kovács-műhely népes családjában nőtt fel, aki gyermekkorában mindig a falukeresztül látta csillogni a mézet, aki átázott cipőben rötta hideg őszön a városi utcán, az sok mindent másképpen lát, asszonyom. Én orvos lettem, de lehettem volna bármilyen, ezt a gondolkodást nem tudtam volna levetkőzni soha. Ha tanár volnék, ezt hirdetném, ha pap lettem volna, ez tartaná magasabbra bennem a lelket!...

— Mennyi erő van magában, doktor, mennyi erő!... — Családom nincs, — tért ki hirtelen egy nagyon alkalmas mellék útra a doktor, — az anyám él velem. Testvéreim messze, így ez a falu lett a nagy család, melynek mindig keresem a baját. Nem csak a testi bajokat, a lelkieket is. Van időm munkám mellett is bőségesen, nem tudok cselekvés nélkül élni és minden addig érdekel, minden addig izgat, míg meg nem oldottam!...

— Minden? — nézett mélytűz szemével az asszony, hogy András Péter hirtelen elvesztette maga alól a talajt.

— Nem, asszonyom, vannak dolgok, melyek egy életen keresztül megoldatlan kérdések maradnak az ember életében!...

— Kár, az olyan ember számára, mint maga is, doktor, az ilyen megoldatlan kérdés nagyon égő seb lehet!...

— Jól mondja, asszonyom, de nyomban keressünk rá gyógyírt! Lássá, asszonyom, tegnap nagyon szomorú voltam, Isten tudja, hogy honnan szakadt rám ez a bánat. Lehet, hogy egy részeg haszontalan váltotta ki, talán az, hogy a kántorék ügyvéd fia elkeseredetten beszélt arról, hogy nem viszik hozzá a falusiak az ügyeiket és napról napra hallgatnia kell az apja csufolódásait, mit tudom én, hogy mi, de nagyon szomorú voltam. Aztán eszembe jutott, a Füzfa síkatoron nagyon rossz állapotban hagytam Kiss Annát, egy tizenéveses parasztlánykát, aki Isten tudja, hogy honnan szedte fel a díflériát. Ilyen korban és olyan környezetben már igen veszedelmes és ez a mi népünk-nem csinál nagy dolgot abból, hogy elviszi a serdült gyermek az ablakról a függőnyt szemfedőül. Eszembe jutott a szegény ház, a rossz levegő, a vergődő gyermek, akinek talán feleslegesen adtam már be az oltást. Lementem és örömben agyon tudtam volna ütni a nyavalyást, amikor láttam, hogy sült tököt majszol és rám kacag nagy, két szemével:

— Nagyon éhes voltam, tekintetes doktor úr, ne tessék haragudni!...

— Lehetett ott haragudni, asszonyom? Igaz, hogy láza volt még a haszontalannak, hogy nem volt teljesen rendben, de egy bizonyos, megmarad, egy magyar étellel több! Elfelejtettem mindent és déiben levést küldtem neki. Szinte láttam, amint mohón falta a jóízű ételt! Ez az, asszonyom, ami ideköt, ami idefűz. Nem kívánok mást, nem akarok mást. Tisztább magyar falut, szentebb magyar életet és több magyar örömet nekik!...

— Nekik és magának?... — Mondtam, asszonyom, hogy az ő örömkök az enyém is!...

(Folyt. köv.)

VEGYES

Fürdőkadát azonnal bérbe veszek. Piac-utca 87. Traffik. 1639

ELVESZETT

4-én délután a Szoboszlói-úton elveszett egy levéltárca, becsületes megtaláló jutalomban részesül. Cím: Burzán József, Debrecen, Hajnal-u. 2. 461

Figyelem, fűszerekek és pékek! elveszett egy pótkenyérfegy. Nagy Lajosné néven, lakás: János-u. 59. 435

Elveszett Király István és Verdes János nevére szóló gabonajegy, megtalálója illő jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 431

Fekete női kalap talált Miklós-utcan. Igazolj tulajdonosa átvetheti Iskola-u. 6. szám alatt 4. lakás. 427

Elveszett tegnap délután 7—8 között sötétbőrű női kabát. Be-születes megtaláló jutalom ellenében adja le. József kir. hg-u. 14. 1659

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Eladó egy lavaszai felöltő magas alakra, egész finom. Nemzetlár utca 3. 373

Kitűnő állapotban két férfülönny, egy női téli kabát és egy női kosztüm eladó. Fisch, Piac-utca 44. Női divatszalon. 457

Eladó olcsón egy férfi varrógép. Apponyi-u. 18. Csapókeret. 447

Bejárati ajtó azonnal színházjáratú trafikba felveszek. 459

Eladó női szőrmehunda. Piac 46. I. ajtó. 1634

INGÓSÁG VÉTEL

Veszek magas áron használt bútor, szőnyeget, zongorát, írodabútor, varrógépet, zalogbázból kiváltott tárgyakat. Csapó 16. Telefon: 13-30. 442

Keresek megvételre automata lyukas billiárdasztalt. „Billiárd” jellegén. 445

Szeeskavagót, repavagót használt, jó állapotban levőt, megvételre keresek. Bajomi, Piac-u. 9. 420

INGÓSÁG ELADÁS

Eladó írodabútor, félháló, varrógép, Wertheim-kassza, ebédlábtor, billiárdasztal, szalon. konyhaszekrény, zongora, háromajtós szekrény, gyermekágy. Csapó 16. 443

Terméskő eladó, építkezésből kimaradt. — Eötvös-u. 26. 466

Két cserépkályha eladó. Honvéd-u. 13. 424

Cementzsákok eladók. Pozsonyi-út, útépitkezés. 423

GAZD. ESZKÖZÖK

Ezres Kühne cséplő, öt-hatos kazánok eladók, bérbeadók. Király, Royal épület. 1611

Vetőgépek, darabok, ekék jó állapotban eladók. Károlyi Ferenc József-út 21/b. 452

Eladó alighasznált könnyű féderes, fedeles kocsik. Csapó 34. 460

ELADÓ HÁZ

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba, hallos, verandás, minden mellékhelyiséggel bíró kertés család ház. Értekezni: dr. Mitrovics és dr. Maitán ügyvédek. telefon: 32-35. 1028 8. 31

Andrassy-út 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsi és Pap ügyvédekkel. Iparkamara. 1063 vv.

Külsővártér 15. sz. 826.60 négyszöglet két lakással, nagy rakatárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömenetű fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. Értekezni ugyanott. 2+

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyszöglet földdel. Értekezni Károlyi Ferenc József-út 14. Kálmáczhelyi fátelen. Telefon 11-48. Vasárnap Komlóssy-út 58. 3+

Eladó 4 hold 500 öl föld Bellegelön új tanvárral azonnal beköltözhető. Mikepéresi-út 46. 437

Eladó ház jömenetű kocsmaival, azonnal átvehető. Mikepéresi-út 46. 438

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

FÖLDBERLET

Öntödei napszámos felvezünk. Bocskay vasúttelep. Szoboszlói-út 4. 463

Nagyesere állomás mellett 23 hold tanyás föld kiadó. Arany János 15. 421

ELADÓ FÖLD

Öntöd, Vedres-dűlőben 4 hold föld eladó. Vargha-u. 15. 1122 vv.

Eladó 748 négyszöglet gyümölcsös, lakható új házzal, 1000 P. Bodán, II. dűlő. Szabó István. 1655

Piac-dűlőben 3 hold föld örökáron eladó. Értekezni Hajdúszovát. Petőfi-utca 398. 426

ELADÓ ÁLLATOK

Belga anyák fiastól, belga süllők, ketrecek eladók. Rokkantelep. Erdély 14. 436

Gyermekszület feljára PÁLFI JÓZSEF kiadásán felelő. IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZÁNTAL KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felkötés nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY